

Годъ XXXVI.

Среда, 26-го сентября.

1873 г.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются во средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія и частныхъ объявлений.

№



75

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3
р. За пересылку по почтѣ и доставку на дому
въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1
р. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ к. и троекратное 15 к.,
съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Часть официальная. Придворный извѣстія.—Дѣйствія Правительства: Высочайший приказъ. Высочайшая повелѣнія.
Распоряженіе управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Утвержденіе въ общественные должности.—Озвѣщенія.—II. Часть неофициаль-
ная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Ливадія. Ялта. Архангельскъ.—Олонецкая лѣтопись: Чрезвычайное губернское земское собразіе. По
повору проекта г. Больмана объ устройствѣ Повѣнѣцко-Кемской желѣзной дороги. Лумбушская Рождественская яриарка. Пароходство. Землемѣр-
ческая хроника. Материалы для истории и этнографіи.—Иностранная извѣстія: Телеграммы. Италия.—Справочный указатель. Объявленіе.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПРИДВОРНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

(Изъ „Правит. Вѣсти.“).

Ихъ ИМПЕРАТОРСКАЯ Высочество Великие
Князья Константина Николаевичъ, Николай
и Константина Константиновичи изволили
прибыть въ С.-Петербургъ 17-го сентября,
въ 11 часовъ утра.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШИЙ ПРИКАЗЪ.

Въ Высочайшемъ приказѣ по морскому вѣ-
домству, отъ 13-го сего сентября, изображеніо:

Его Королевское Высочество Герцогъ
Эдинбургскій назначенъ Шефомъ 2-го Чер-
номорского флотскаго экипажа, которому и
именоваться впередъ 2 Черноморскимъ флот-
скимъ Его Королевскаго Высочества Герцога
Эдинбургскаго экипажемъ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ образованіи при министерствѣ путей
сообщенія временнаго статистическаго от-
дѣла.

Государь ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданійше-
му докладу министра путей сообщенія, 2-го
минувшаго августа, Высочайше повелѣть со-
изволить: разрѣшигъ министру путей сооб-
щенія, руководствуясь 2-мъ пунктомъ Высо-
чайшаго повелѣнія, распубликованнаго въ
приказѣ по министерству путей сообщенія
отъ 22-го января 1871 года, за № 10, обрат-
овать при министерствѣ путей сообщенія

временный статистический отдѣль для соби-
ранія, привѣрки и рациональной обработки
статистическихъ материаловъ по всѣмъ вопро-
самъ, касающимся до устройства, улучшенія
и эксплуатации путей сообщенія какъ рель-
совыхъ, такъ и водяныхъ и шоссейныхъ, съ
тѣмъ чтобы, не откладывая учрежденія упо-
мянутаго отдѣла до утвержденія новыхъ шта-
товъ законодательнымъ порядкомъ и не вы-
ходя изъ общей суммы по Высочайшему ут-
вержденному, 31-го декабря 1870 года, шта-
ту на сіе министерство назначенной, присту-
пить нынѣ же къ организаціи этого отдѣла,
дабы еще въ текущемъ году разобрать тѣ
статистическія данныя, которыя имѣются въ
министерствѣ, и выработать программу какъ
для собирания, такъ и для регистраціи не-
обходимыхъ министерству свѣдѣній, такъ что-
бы съ 1-го января будущаго года открыть
дѣятельность отдѣла по новой программѣ и
новымъ формамъ регистрации.

Относительно принятия молодыхъ людей въ
студенты медико-хирургической академіи и
перехода ихъ въ университеты.

Въ исполненіе Высочайшей Государя Им-
ператора воли, управляющій министерствомъ
народного просвѣщенія имѣль счастіе все-
подданійше представить Его Императорско-
му Величеству вѣдомость о числѣ медици-
нскихъ студентовъ нашихъ университетовъ за
послѣдній 25 лѣтъ по 1872 годъ включитель-
но. При этомъ, въ виду сдѣланнаго воен-
нымъ министерствомъ распоряженія о допу-
щеніи въ число студентовъ медико-хирурги-
ческой академіи лицъ, пребывшихъ въ VII
классѣ гимназій только одинъ годъ и выбы-
шихъ изъ оного безъ установленнаго атте-
стата зрѣлости, статьѣ-секретарь Деляновъ
счелъ долгомъ повергнуть на усмотрѣніе Его

Величества иѣкоторыя соображенія о неудоб-
ствахъ этой мѣры, полагая съ своей сторо-
ны весьма полезнымъ: 1) чтобы впередъ мо-
лодые люди были принимаемы въ студенты
и вольнослушатели медико-хирургической
академіи на тѣхъ же самыхъ основаніяхъ,
какъ и въ медицинскіе факультеты универ-
ситетовъ Имперіи, и 2) чтобы тѣ изъ stu-
дентовъ медико-хирургической академіи, ко-
торые поступили въ нее въ 1872 и 1873 го-
дахъ изъ гимназій безъ установленныхъ для
поступленія въ университеты аттестатовъ,
были лишены права переходть въ сіи по-
слѣдніе.

Его Императорскому Величеству на все-
подданійшемъ по сему предмету докладъ
благоугодно было, 5-го сего сентября, въ Ли-
вадіи, Собственпоручно начертать: „Впомѣ-
“раздѣляю мнѣніе статьѣ-секретаря Деляно-
“ва. Льготу, дарованную въ прошломъ году
“и продолженную на нынѣшній, прекратить
“испремѣнно съ будущаю годомъ. Недокончи-
“вшимъ же полный гимназіческій курсъ сту-
“дентамъ медико-хирургической академіи вос-
“претить нынѣ же переходъ въ универси-
“теты“.

Въ № 76 „Собрания узаконеній и распо-
ряженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшее повелѣніе: О преобразова-
ніи этанной системы въ области войска Дон-
скаго.

II. Высочайшее утвержденное положеніе
комитета министровъ: Объ уставѣ товари-
щества Левашово-Войтовецкаго сахарного
завода.

III. Высочайшее утвержденное положеніе
военнаго совѣта: 1) О преимуществахъ во
службѣ управляющихъ аптеками Петербург-

скихъ военныхъ госпиталей: Николаевскаго и Семеновскаго-Александровскаго. 2) Объ учреждениі въ Туркестанскомъ окружномъ военно-медицинскомъ управлениі должности секретаря. 3) Объ увеличеніи штата Варшавскаго окружного военно-медицинского управлениі.

IV. Высочайше утвержденные правила для командированія морскихъ врачей на суда общества пароходства и торговли.

РАСПОРЯЖЕНІЕ УПРАВЛЯЮЩАГО МИНИСТЕРСТВОМЪ ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ.

По почтовой части.

27-ю августа 1873 г.

Для предоставления публикѣ большихъ удобствъ въ ея почтовыхъ сношеніяхъ управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ призналъ полезнымъ:

1. Допустить къ пересылкѣ частныхъ иногороднаго закрытыя письма вѣсомъ до 5-ти фунтовъ.

2. Разрешить отправлять заказными—всѧкія закрытыя письма, хотя бы невложенные въ особую отъ письма оболочку.

3. На корректурныхъ листахъ, отправляемыхъ подъ бандеролемъ, допустить корректурныя рукописныя отмѣтки—и

4. Возвращать безъ замедленія въ мѣста подачи невыданную корреспонденцію, адресованную на имя такого учрежденія, котораго не существуетъ въ мѣстѣ полученія, или на имя такого лица, которое умерло, о чёмъ подождительно извѣстно начальнику почтоваго учрежденія.

Согласно сему, съѣланы слѣдующія измѣненія и дополненія въ подлежащихъ статьяхъ временныхъ постановленій по почтовой части:

Въ ст. 1-й: „Вѣсъ закрытаго письма ограниченъ: а) иногороднаго частнаго (т. е. оплачиваемаго вѣсовымъ сборомъ) 160 лотами (5 ф.) включительно; б) казеннаго (т. е. бесплатнаго) и городскаго—32 лотами (1 ф.) включительно, и самое письмо по своей форме должно быть удобно къ пересылкѣ по почтѣ“.

Ст. 9-я. „Заказныя письма устанавливаются для предоставленія корреспондентамъ возможности вести переписку болѣе обезпеченнымъ способомъ. Заказныя можетъ быть отправляемо всякое закрытое письмо, на адресной сторонѣ которого будетъ съѣлано „заказное“, и если за него будутъ уплачены почтовые сборы, указанные въ ст. 11 или 15“.

Въ ст. 20-й (о бандерольныхъ отправле-

ніяхъ): „в) на отправлениі ничего рукописнаго не допускается, кроме подписи отправителя и означенія мѣста и времени подачи, и на корректурныхъ листахъ — корректурныхъ отмѣтокъ, а также при пересылкѣ только образчиковъ пробъ и товаровъ—фабричнаго или торгового знака, фирмы отправителя, нумеровъ и цѣнъ, до тѣхъ товаровъ относящихся“.

Ст. 90: „Невыданная корреспонденція возвращается изъ мѣста ея полученія въ мѣсто подачи безъ задержки ея въ теченіе указанного въ 89 ст. срока храненія: а) когда начальнику почтоваго учрежденія положительно извѣстно, что адресатъ умеръ, и б) когда начальникъ почтоваго учреждения усмотритъ на полученной корреспонденціи адресъ такого учрежденія, правительственнаго или частнаго, котораго въ той мѣстности не существуетъ“.

„Когда начальнику почтоваго учрежденія положительно извѣстно, что адресатъ выбылъ на жительство въ другое мѣсто, то полученные на его имя простыя закрытыя и открытые письма отсылаются ему въ то „другое мѣсто“.

УТВЕРЖДЕНИЕ ВЪ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДОЛЖНОСТИ.

По постановленію губернскаго правленія 13-го сентября, утверждены въ должностяхъ, повѣдѣцкіе мѣщане: Иванъ Харчевниковъ—кандидатомъ къ депутату Повѣнѣцкаго полицейскаго управлениія; Григорій Исаевъ—кандидатомъ къ депутату квартирнѣй комисіи и Николай Афонинъ—кандидатомъ къ депутату для раскладки повинностей.

Объявленія.

Списокъ гласнымъ, избраннымъ въ Каргопольское уѣздное земское собраніе на слѣдующее трехлѣтіе.

а) Отъ землевладѣльцевъ:

1. Кименталь, Викторъ Годгардовичъ, надворный советникъ.
2. Кименталь, Филаретъ Годгардовичъ, коллежскій асессоръ.
3. Виноградовъ, Никандъръ Васильевичъ, протоіерей и настоятель Ошевенской церкви.
4. Малининъ, Иванъ Дмитріевичъ, священникъ и настоятель Надпорожской церкви.
5. Лебедевъ, Григорій Григорьевичъ, торгующій по 2-й гильдіи крестьянинъ.

б) Отъ города:

1. Поповъ, Григорій Михайловичъ, торгующій по 2-й гильдіи крестьянинъ.
2. Вешняковъ, Александръ Аполлоновичъ, Каргопольскій купеческий сынъ.

в) Отъ сельскихъ обществъ:

1. Коротяевъ, Афанасій Ивановичъ, крестьянинъ дер. Шелоховской.
2. Ухиновъ, Михаилъ Петровичъ, крестьянинъ дер. Щепиловой.
3. Овчинниковъ, Алексѣй Федоровичъ, крестьянинъ дер. Панфиловской.
4. Такшевъ, Павелъ Тимофеевичъ, крестьянинъ дер. Пожарица.
5. Сидоровъ, Николай Петровичъ, крестьянинъ дер. Артемовской.
6. Бѣловъ, Ефремъ Кирилловичъ, крестьянинъ дер. Софоновой-горы.

Совершеніе дарственной записи.

Отъ Петрозаводскаго мѣщанина Ильи Прохорова, совершена въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда, 17-го сентября 1873 года, дарственная запись, данная ему женою отставнаго мастероваго Нарасковъю Прохоровою, на подаренной послѣднею изъ нихъ первому дому со службами и землею, которой въ длину 21 и ширину 15 саж., находящійся въ г. Петрозаводскѣ, въ 1-мъ кварталѣ подъ № 4. Дарственная запись писана на листѣ въ 40 коп. Пошлина 4%, согласно 369 ст. V т. уст. о пошлинахъ, не взыскана.

Совершеніе купчай.

Отъ Лодейнопольскаго мѣщанина Капитона Якимовскаго, совершена въ Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда, 13 сентября 1873 г., купчая крѣпость, данная ему женою инженеръ-коллежскаго совѣтника Ириною Неловицкою, на проданную послѣднею первому землю въ количествѣ удобной и не удобной 500 дес., или сколько въ натурѣ окажется всю безъ остатка, находящуюся въ Олонецкой губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда, при селеніи Печеницахъ, цѣною за 1,200 руб. Купчая крѣпость писана на листѣ въ 3 р. 50 к. Пошлина взыскана 4% съ 1,200 р.—48 р.

О розысканіи копій съ рекрутской квитанціей.

Курская казенная палата, уведомила мѣстное губернское правленіе, что мировой посрѣдникъ 2-го участка Обоянского уѣзда, при отношеніи отъ 2 юля за № 380, препровождал прошеніе государственного брестья-

нина села Ракова, Архипа Петрова Протопопова, просить распоряжения палаты об изготавлении и высылке копий съ квитанции, выданной 21 августа 1863 года за № 556, из невозвратившагося ратника Парфена Никитина Данилова, имѣсто украденной изъ Раковской церкви въ ночь 28 подъ 29 марта 1873 года копий съ той квитанции, выданной палатою при надписи 30 июня 1870 года, каковая копія передана Протопопову по передаточной надписи, утвержденной имъ 9 ноября 1870 г. за № 967. По сиравкѣ же въ палатѣ оказалось, что въ слѣдствіе отношения Обоянского уѣзднаго мироваго съѣзда отъ 28 февраля 1869 г. за № 35 о высылкѣ въ оный копія съ горѣвшей квитанцией, выданной изъ казенныи палаты 21 августа 1863 года за № 556, семейству неизвѣртавшагося ратника изъ государственныхъ крестьянъ, Обоянского уѣзда, Богатенской волости, села Мелового Парфена Никитина Данилова, казенная палата по изготавлениі таковой копіи для выдачи по принадлежности отослали къ предсѣдателю Обоянского уѣзднаго мироваго съѣзда 1 августа 1870 года за № 11,726.

О чёмъ публикуется по Олонецкой губерніи, съ тѣмъ чтобы мѣста и лица, въ вѣдѣніи коихъ окажется означеннія копія съ квитанціи за № 556, не дѣляя по ней никакого распоряженія, прислали въ Курскую казенную палату.

Продажа имѣній.

Отъ Новгородскаго губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго, по требованію управляющаго акцізными сборами С.-Петербургской губерніи и по постановленію правленія 28 августа сего года состоявшагося, будетъ продаваться сть публичнаго торга недвижимое имѣніе, принадлежащее Тихвинскому помѣщику надворному советнику Павлу Васильеву Апрѣлеву, состоящее Новгородской губерніи, Тихвинскаго уѣзда, 2 стана, въ Спасоиженскомъ и Уштровскомъ погостахъ, по деревнѣ Новинѣ, Важиѣ, по отхожей пустошѣ Иловикѣ, 1 и 3 части пустоши Озерской и заключается въ землѣ съ лѣсомъ горѣвшимъ въ 1868 г. и къ употребленію негоднымъ, всего въ количествѣ 4,709 дес. 1,880 саж., за исплатежъ акциза за соль 12,000 руб. съ процентами и штрафными, по залоговому свидѣтельству старшаго потаріуса Устюжскаго окружнаго суда за № 523 за купеческаго сына Самсона Юдина. Имѣніе это оцѣнено въ 12,385 руб. Срокъ торга опредѣленъ 16 января 1874 года съ 11 часовъ утра съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою. Желающіе купити это имѣніе могутъ разсматривать

опись и бумаги, до продажи относящіяся, въ канцеляріи губернскаго правленія до наступленія дня торга (2).

— И. д. Судебнаго пристава С.-Петербургскаго окружнаго суда Витиновскій, жительствующій Московской части, 1 участка, по Фонтанкѣ, въ домѣ № 54, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи наследниковъ мѣщанина Алексея Шапошникова будеть производиться 16 января 1874 года въ 10 часовъ утра въ залѣ засѣданій 4 отдѣлія С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго С.-Петербургскому купцу Николаю Грибачеву, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Выборгской части, Охтенскаго участка, на Малой-Охтѣ, по Тоневой улицѣ, № 661, заключающагося въ деревянномъ съ мезониномъ домѣ, подъ коимъ земли мѣрою 200 квад. саж. Имѣніе не заложено. Продаваться будетъ въ совокупности. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2,500 р. (2).

— И. д. судебнаго пристава Каргопольско-Пудожскаго судебнаго округа Ешевскій, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи на Каргопольскаго мѣщанина Александра Иванова Бѣлоусова, довѣренаго Вытегорскаго купца Манина, Вытегорскаго мѣщанина Федора Баганова въ 105 руб. и купеческаго сына Митрофана Вешнякова въ 7 руб., назначена 11 октября 1873 года въ 11 часовъ утра, въ засѣданіи съѣзда мировыхъ судей Каргопольско-Пудожскаго округа, въ г. Каргополѣ, въ домѣ мѣщанина Ивана Сергеева, публичная продажа принадлежащей Бѣлоусову части изъ наследственнаго дома съ пристройками умершаго Каргопольскаго мѣщанина Ивана Бѣлоусова, оцѣненныхъ въ 150 руб., а равно и движимаго имѣнія по оцѣнкѣ на 7 руб. (2).

Отъѣзда торговъ.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Линдсай, жительствующій Коломенской части, 1 участка, по Придильной улицѣ, № 12, на основаніи 1,039 ст. уст. гражд. суд., симъ объявляетъ, что продажа недвижимаго имущества полковника Петра Демидова, позначенная на 13 октября 1873 года, отмѣняется по заявлению повѣренаго взискателя Анитова.

Вице-губернаторъ Страховскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Въ „Голосѣ“ передаются, что 4-го сентября, въ день пятидесятилетнаго юбилея службы члена государственного совѣта Д. Н. Замятнина, Петербургскимъ окружнымъ судомъ принесено было юбиляру поздравление чрезъ избранныхъ общимъ собраниемъ суда трехъ депутатовъ: предсѣдателя, товарища предсѣдателя и члена суда. Желая выразить свою сочувственную память къ дѣятельности юбиляра, какъ первого исполнителя новой судебной реформы, окружной судъ въ полночь составилъ согласился собрать капиталъ, необходимый для учрежденія въ землемѣрческой болоніи для малолѣтнихъ преступниковъ особаго дома имени Дмитрія Николаевича Замятнина. Подпись, открытая съ этого цѣлью, идетъ чрезвычайно усиленно. Нельзя не признать, что день юбилея государственного дѣятеля, которому пришлось, въ качествѣ министра юстиціи, вводить „Судебные уставы“ 20 ноября 1864 года, будетъ достойнымъ образомъ ознаменованъ развитиемъ дѣятельности благотворительнаго учрежденія.

— Въ той же газетѣ пишутъ: Въ 1864 году, гидографическимъ департаментомъ морского министерства была издана литографированная лоція южной половины Ладожскаго озера, а теперь отпечатана и вся лоція этого озера. Матеріалы для этихъ лоцій были собраны поручикомъ кориуса флотскихъ штурмановъ Шенуринымъ, который, плавая безпрерывно по Ладожскому озеру на военномъ пароходѣ „Ладога“, съ 1860 по 1867 годъ, и посѣтивъ по нѣсколько разъ всѣ берега, собирая постоянно тѣ практическія свѣдѣнія, безъ которыхъ никакая лоція, какъ полезное для плаванія руководство, немыслима. Изъ прежде г. Шенурица, ни послѣ него, никто изъ морскихъ офицеровъ не имѣлъ случая такъ долго плавать по всему озеру, и должно отдать г. Шенурину справедливость, онъ выполнилъ этотъ трудъ настолько добросовѣстно, что, по отзыву гидографического департамента, съ 1864 года не поступало на самую важную южную часть лоціи ни одного замѣчанія. Изданная лоція не заключаетъ въ себѣ, правда, подробнаго описанія Ладожскаго озера, но, какъ краткое руководство, она принесетъ плавателямъ, безъ сомнѣнія, немалую пользу. Къ лоціи приложены практическія навигаціонныя правила, представляю-

щія первую початку наглядного изложения навігації, такъ мало еще знакомой нашимъ коммерческимъ морякамъ. Для ладожскихъ моряковъ правила эти имѣютъ тѣмъ болѣе важное значеніе, что г. Шенуринъ не пренебрѣгъ терминами, употребляемыми исключительно ладожскими шкіперами.

— Русское географическое общество имѣло вчера, въ среду, 12-го сентября, свое первое, послѣ каникулъ, общее собрание. Въ началѣ засѣданія, секретаремъ, М. И. Венюковымъ, было заявлено, что, въ теченіи лѣта, въ библіотеку общества поступило нѣсколько сотъ книгъ.

Число изданий общества, въ теченіи лѣта, увеличилось тремя томами, именно IV-мъ томомъ „Географического Словаря“, третьимъ томомъ „Записокъ отдѣленія статистики“ и томомъ трудовъ г. Чаславскаго—„О хлѣбной торговлѣ“. Ожидается въ скоромъ времени еще два тома „Записокъ по физической географіи и по этнографіи“, переводъ риттерова „Ирана“, дополненія къ „Восточному Туркестану“, и томъ трудовъ г. Чубинскаго. Съ прежде вышедшиими книгами гг. Сѣверцова, Кроцоткина и Полякова, это составляетъ такую серію изданий въ теченіи одного года, какой не было со времени основанія общества. Органа его текущей дѣятельности, „Извѣстій“, вышло, въ теченіи лѣта, четыре книжки. „Карта Европейской Россіи“, изданная обществомъ, вновь исправлена.

О ходѣ предпріатій общества секретарь доложилъ слѣдующее: г. Чекановскій, съ своими спутниками, отправился по Нижней Тунгускѣ въ концѣ мая, и позднѣйшая свѣдѣнія о немъ имѣются отъ 19-го юня, когда онъ прибылъ въ послѣднее селеніе на этой рѣкѣ, откуда уже, внизъ по течению, начинается пустыня. Онъ встрѣтилъ горячее сочувствіе и поддержку въ крестьянинѣ Дмитриевѣ, принесшемъ экспедиціи въ даръ разныхъ предметовъ на сумму болѣе 500 р., и въ купцѣ Акуловѣ. Г. Пржевальскій, послѣ полуторагодового странствованія по Гань-Су, Кукэнуру и Сѣверному Тибету, доставившаго обильную географическую и естественно-историческую жатву, возвращается въ Россію и около 20-го сентября будетъ въ Кяхтѣ. Секретарь прочелъ отрывокъ изъ письма г. Пржевальскаго, отъ 15-го юла, изъ города Дин-Юань-Ина, въ провинціи Гань-Су, и телеграмму, отъ 12-го сентября, изъ Урги. Другой путешественникъ по Китайской Имперіи, г. Фричче, прислалъ въ общество любопытное и богатое содержаніемъ письмо о его математической экспедиціи по Юго-восточной Монголіи, изъ Пекина, черезъ Калганъ въ Хэй-Шуй и оттуда на Аргунь.

Во время этой экспедиціи опредѣлено положеніе 30-ти точекъ по широтѣ, долготѣ и надъ уровнемъ моря, собраны небольшія коллекціи—минералогическая и ботаническая, и свѣдѣнія о китайской колонизаціи въ Монголіи, а также о находящихся тамъ католическихъ мисіяхъ. Г. Миклуха-Маклай продолжаетъ жить въ Бунтепцоргѣ, резиденціи генераль-губернатора Нидерландской Индіи, и надѣется, въ концѣ года, вернуться на Новую Гвинею. О ходѣ и результатахъ весьма важнаго, въ географическомъ смыслѣ, предпріятія, именно о хивинской экспедиціи, въ которой общество принимаетъ такое горячее участіе, прямыхъ извѣстій оно еще не получало; но секретарь сообщилъ нѣсколько свѣдѣній о движеніи г. Глуховскаго къ Сарыкамышу и сдѣланномъ при этомъ открытии, что старое русло Окса наполняется водой изъ существующаго не по одному рукаву, а по нѣсколькимъ, называемымъ дауданами. Въ этомъ руслѣ, невдалекѣ отъ хивинского оазиса, найдено столько воды, что она разливалась потокомъ до 350 сажень шириной.

Въ Европейской Россіи г. Чаславскій дѣятельно обслѣдуетъ азовскій хлѣбный районъ, а г. Барковскій кончилъ большую часть мѣстныхъ изысканій въ районѣ нѣманскомъ. Г. Поляковъ совершилъ интересную поездку по Олонецкой губерніи для сбора естественно-историческихъ и антропологическихъ фактій, а г. Майновъ—для наблюдений этнографическихъ. Во Владимірской губерніи обществомъ оказано содѣйствіе г. Попову въ его геологическихъ изысканіяхъ. Чтобы составить коллекцію изданий нашего земства, общество вошло въ сношеніе со всѣми земскими управами, въ которыхъ и встрѣтило сочувствіе. Первыми отозвались на призывъ управы: козьмодемьянская и вологодская.

Послѣ доклада секретаря, дѣйствительный членъ О. Э. Штубендорфъ сдѣлалъ сообщеніе о современномъ состояніи картографіи по образцамъ, привезеннымъ съ вѣнской выставки и представленнымъ, въ числѣ болѣе ста, вниманию присутствующихъ. Г. Штубендорфъ началъ съ краткаго объясненія различныхъ способовъ изготавленія печатныхъ картъ, отъ автографическаго до геліографіи, и особенно остановился на геліографіи, имѣющей въ настоящее время такое огромное значеніе. Онъ указалъ на способъ Нѣпса, гдѣ игралъ роль асфальтъ и бензинъ, и на новѣйшіе способы, основанные, болѣе или менѣе, на открытии Пуатвена относительно желатины и хромово-кислаго кали. Разъяснивъ вкратце различіе приемовъ, придуманныхъ Аве, Мариотомъ и Альбертомъ, онъ представилъ цѣлую серію образцовъ картъ, изготовленныхъ по этимъ раз-

личными способами, и, такимъ образомъ, переходя отъ государства къ государству, представилъ живую картину современного состоянія картографіи въ Европѣ. Чтеніе его, несмотря на то, что продолжалось около двухъ часовъ, выслушано было съ живѣйшимъ интересомъ и вызвало единодушную одобрение.

Ливадія. 2-го сентября, въ воскресенье, въ Ливадіи происходилъ народный праздникъ. Okolo 7 часовъ вечера, садъ украился весьма изящною иллюминацией, а въ 9½ часовъ былъ сожженъ блестательный фейерверкъ. Особенно эффектный видъ на фейерверкѣ былъ съ Магараджской Горы: тѣмное небо, усыпанное миріадами звѣздъ, тѣмные стѣны горы Мегаби, съ мерцающими огнями иллюминациіи и фонарей, и тѣмная масса залива, отдѣляющей Мегаби (Ливадскую Гору) отъ Магараджской Горы, по временамъ вспыхивали, освещенные яркимъ огнемъ ракетъ, взлетавшихъ въверхъ на подобіе фонтана и разсыпавшихся массою разноцвѣтныхъ огней, рѣзко рисовавшихся на тѣмномъ фонѣ горы и на зеркальной поверхности залива. Вся картина представляла маленькое подобіе красивой огнедышащей горы. Вечеръ былъ тихій и теплый (15 град. тепла 10 часовъ вечера). Вообще, погода на южномъ берегу Крыма стоять превосходная; жары въ полдень, по-прежнему, достигаютъ почти 40 град. на солнцѣ; ночи также бываютъ очень тѣплыя, и особенно 28-го и 29-го августа: въ 11 часовъ вечера было 20 град. тепла. Виноградъ успѣши зреТЬ и даетъ хорошія надежды; столовые сорты его уже давно созрѣли. На дніахъ, начался сборъ грекихъ ореховъ, которыхъ вывозится отсюда весьма значительное количество. Сообщая эти извѣстія, корреспондентъ „Русскаго Ивалида“ упоминаетъ о всеобщемъ сѣтованіи на сильно увеличившуюся въ Крыму дороживизну на всѣ предметы потребностей.

Архангельскъ. Архангельскій корреспондентъ „Голоса“, возвратившійся послѣ полуторамѣсячнаго скитальчества по становищамъ и колоніямъ Мурманскаго берега и захолустьямъ Лапландіи, между прочимъ, пишетъ: Въ виду частыхъ крушений судовъ на сѣверѣ, да и вообще для развитія нашего судостроенія было бы весьма необходимо устройство казенныхъ верфей и доковъ, безъ этой мѣры и безъ устройства поморскаго банка съ страхованиемъ судовъ дѣло нашего торгового флота долго еще будетъ и шатко и сомнительно. Что подобная крушенія не рѣдкость, доказывается хроникою многочисленныхъ аварій этого года. Вотъ

вамъ еще подобный случай: хозяинъ значительной торговой факторіи въ губѣ Шельпиной на Мурманскомъ берегу, Савинъ, въ нынѣшнемъ году купилъ съ публичнаго торга иностранный трехмачтовикъ въ 800 тоннъ, потерявший крушение близъ острова Олениаго. Одинъ такелажъ и вообще вооруженіе этого судна стоятъ до 7,000 р., не говоря уже о его корпусѣ. Савину онъ обошелся въ 900 р. И такие факты не единичны...

Уже и теперь на Бѣломъ Морѣ и въ Сѣверномъ Океанѣ стоять иногда непроницаемые туманы. Первые дни нашего плаванія, въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ парохода не было ничего видно. Все окутывала однообразная сѣрая мгла. Это—опасное время. Тутъ курсъ корабля совершенно гадателенъ, такъ какъ звуковыхъ сигналовъ на нашихъ берегахъ пока не существуетъ. Пароходъ шолъ, поминутно давая свистки, и, притомъ, тихимъ ходомъ. Часто изъ тумана къ намъ доносились звонъ колокола или чугунной доски, звуки трубы или свистки со встрѣчныхъ судовъ. Нѣкоторые казались идущими килемъ вверхъ, а мачтами внизъ—оптический обманъ, часто встрѣчающейся въ нашихъ моряхъ. По выходѣ изъ Кандалакши, несмотря на теплые и даже зноніе дни, на небѣ сияли по почамъ яркіе сполохи—полярныя сіянія, и это въ срединѣ августа!

Поѣзда моя доставила массу интереснейшихъ данныхъ. Внутренность Кольского Полуострова и особенно Лапландіи оказались совершенно иными, чѣмъ на нашихъ картахъ, гдѣ рѣки означены озерами, озера—рѣками; не показано такихъ громадныхъ горъ, каковы Чука-Упунжа, Желѣзныя, Хибинскія и др., самыя теченія большихъ рѣкъ смыло проведены по такимъ мѣстамъ, гдѣ въ дѣйствительности ихъ нѣтъ; вѣрны—только берега. Относительно этнографіи мнѣ пришлось убѣдиться, что всѣ существующія свѣдѣнія о ленарияхъ обнаруживаютъ невѣжество и наглость сообщавшихъ ихъ путешестіенниковъ. Говорили, что у этого племени нѣтъ исторической пѣсенной поэзіи—такая нашлась, нѣтъ легенды—я записалъ ихъ больше сорока; нѣтъ указаний на старую жизнь и исторію племени—отыскались и эти указанія. Самый быть ихъ представился мнѣ далеко не въ томъ видѣ, какои данъ ему нашими этнографами.

Наши колоніи, становища, развивающаяся торговля и промышленность тоже доставили много интересныхъ матеріаловъ. Я жалѣль только объ одномъ, что, по недостатку средствъ, не могъ пріобрѣсти инструментовъ для топографическихъ изысканій. Вообще, на каждомъ шагу здесь мнѣ приходилось

убѣждаться, что въ нашей печати о Мурманѣ и Лапландіи сообщаются самые превратныя свѣдѣнія.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Чрезвычайное губернское земское собраніе. 21-го сего сентября, въ 7 часовъ вечера, происходило открытие чрезвычайного губернского земского собранія, созданного подъ предсѣдательствомъ г. предсѣдателя Петрозаводско-Повѣнѣцкихъ сѣездовъ: мировыхъ судей и мировыхъ посредниковъ В. В. Савельева-Ростиславича, для выбора члена въ губернскую земскую управу, по случаю смерти бывшаго предсѣдателя оной Е. Г. Пименова и для выслушанія отчета по закупкѣ имъ хлѣба на обеспеченіе народнаго продовольствія. По собраніи гг. губернскихъ гласныхъ (въ числѣ 10), въ помѣщеніе губернской земской управы прибылъ г. начальникъ губерніи Г. Г. Григорьевъ и въ короткихъ словахъ упомянувъ о томъ постоянномъ вниманіи, съ которымъ гг. гласные всегда относились къ земскому дѣлу, выразилъ убѣженіе, что и въ настоящемъ собраніи тотъ же серьезный взглядъ будетъ руководить ихъ при обсужденіи подлежащихъ предметовъ; затѣмъ объявилъ чрезвычайное губернское земское собраніе открытымъ.

Въ первомъ засѣданіи, по избранию секретаря собранія, были произведены, закрытою баллотировкою, выборы членовъ въ губернскую земскую управу, которыми, по большинству избирательныхъ шаровъ, признаны: постолинымъ—Н. А. Пахомовъ и запаснымъ И. А. Зубовъ. Затѣмъ собраніе, выслушавъ докладъ о закупкѣ г. Пименовымъ, по порученію губернской земской управы, на счетъ суммъ продовольственного капитала, для обеспеченія продовольствія населенія губерніи, 7,105 кулей рожной муки въ г. Рыбинскѣ,—постановило: возложить на губернскую земскую управу подробный отчетъ о хлѣбной операциі, по полученіи надлежащихъ счетовъ, представить очередному губернскому земскому собранію.

Въ слѣдующемъ засѣданіи, 22 сентября, собраніе произвело повѣрку денежныхъ суммъ, которыхъ хранится въ распоряженіи губернской управы 101,143 р. 36 $\frac{1}{4}$ к. наличными деньгами и документами. Во второмъ часу пополудни, чрезвычайное губернское земское

собраніе, по окончаніи предстоявшихъ ему занятій, г. начальникъ губерніи закрыто.

По поводу проекта г. Вольмана, объ устройствѣ Повѣнѣцко-Кемской желѣзной дороги. Въ виду предстоящаго въ нынѣшнихъ очередныхъ уѣздныхъ земскихъ собраний обсужденія проекта г. Вольмана, объ устройствѣ желѣзно-конной дороги отъ г. Повѣнѣца до г. Кеми, считается не безполезнымъ заимствовать слѣдующія данные, сообщаемыя Кемскимъ корреспондентомъ въ „Веч. Газ.“.

„Въ настоящее время въ Кеми начинаютъ появляться наши поморскія суда съ рыбой, солью и другими товарами изъ Норвегіи и съ Мурманскаго берега. Приходъ большинства судовъ полагаютъ, однако, замедлится вслѣдствіе поздняго выхода ихъ изъ Бѣлаго моря и краткости остававшагося для торговли и промысла времени. Но полученнымъ нынѣ свѣдѣніемъ, торговля въ Норвегіи была, говорятъ, вообще довольно удачна. Требованіе на нашъ хлѣбъ было значительное, а промыселъ рыбой былъ изобилѣнъ. На Мурманскомъ берегу весенній промыселъ былъ неудаченъ вслѣдствіе продолжительныхъ сѣверо-восточныхъ вѣтровъ, мѣшавшихъ выѣзу въ море.

„Теперь, покуда, до конца промысловъ еще нельзя знать результатовъ ихъ за лѣто. Но уже по ходу ихъ видно, что результаты будутъ вполнѣ благопріятные, и если цѣны на рыбу въ Архангельскѣ поддержатся, то Поморье въ нынѣшній годъ будетъ обеспечено. Къ несчастію, у насъ нѣтъ другого рынка, кроме одного архангельскаго, гдѣ поэтому часто случается, что рыба сбывается въ убытокъ себѣ, особенно при значительномъ уловѣ кандалакскихъ сельдей, а онъ нынѣ быть даже весьма значителенъ. Съ цѣлью открытия новыхъ путей сбыта и развитія поморской промышленности и торговли былъ поднятъ вопросъ о постройкѣ желѣзно-конной дороги между Повѣнѣцомъ и Кемью, да и тому, говорятъ, ходу не даютъ. Впрочемъ, мы имѣемъ основаніе надѣяться, что въ виду высокой важности вопроса о соединенії Онежскаго озера съ Бѣлымъ моремъ современнымъ путемъ сообщенія,—вопроса, пользующагося глубокимъ вниманіемъ изъ высшихъ правительственныйыхъ сферахъ,—этотъ вопросъ будетъ поддержанъ нашимъ начальникомъ губерніи и соединеніе озера съ моремъ, когданибудь да состоится.

„Въ № 163 „Голоса“ сего года, корреспондентъ изъ Архангельска дозволяетъ себѣ безцеремонно разсуждать, что „всѣ цифры, приведенные г. Вольманомъ (авторомъ проекта

Повѣнѣцко-Кемской желѣзно-конной дороги) въ подтверждение своихъ выводовъ и соображеній оказалось „преувеличеными до крайности“. Что уловъ сельдей, вмѣсто считаемыхъ г. Больманомъ 800,000 пудъ, не даетъ и 200,000 пудъ; уловъ трески вмѣсто 600,000, достигаетъ только 350,000 пудъ; выварка соли, вмѣсто 300,000 пудъ, не превышаетъ 80,000 пудъ, и что также преувеличено все остальное“. Какъ мѣстные жители, лично заинтересованные въ этомъ дѣлѣ, мы имѣемъ и право и основаніе обличить г. корреспондента въ искаженіи дѣйствительности. Такъ, напримѣрь, изъ „Архангельскихъ же губернскихъ вѣдомостей“ 1872 г. видно, что отвозъ сельдей изъ Кандалакшской губы въ Архангельскъ до 207,000 боченковъ. А сколько оставлено на мѣстѣ и брошено по неимѣнію соли или недостатку перевозочныхъ средствъ и самаго сбыта въ одинъ Архангельскъ—кто опредѣлить? Но довольно, что указанные случаи съ сельдями, какъ факты, за свидѣтельствованіемъ въ печати. Затѣмъ уловъ сороцкихъ сельдей въ Онежскомъ заливѣ мы, мѣстные жители, конечно, имѣемъ возможность болѣе вѣрно опредѣлить, чѣмъ архангельскій корреспондентъ. По числу степеніи участія бывшихъ въ ловѣ неводовъ, количеству отчищенныхъ въ продажу и заготовленныхъ на мѣстѣ сельдей, уловъ ихъ справедливо опредѣляется отъ 800,000 до 1.000,000, о чёмъ и было нѣсколько сообщеній въ печати за прошлый годъ. Нынѣшній же годъ обѣщаетъ быть еще болѣе благопріятнымъ для лова сельдей. Въ Кандалакшской губѣ одинъ весенний уловъ, какъ объ этомъ заявлено и официально, простирался до 100,000 пудъ, бромъ того, что „значительное число сельдей брошено промышленниками на лѣду, отчасти по недостатку запасовъ соли для ихъ посоля, а отчасти по недостатку спроса на сельдь“. Не менѣе печальный исходъ постигъ и лѣтній ловъ ивановскихъ сельдей, который былъ не менѣе изобиліемъ. Тоже будетъ съ ловомъ осениніемъ, болѣе первыхъ двухъ важнымъ по достоинству сельдей и по ихъ цѣнности. Наконецъ, большое изобиліе сельдей появилось въ Понѣгамской губѣ (въ 50 вер. съверище Кеми) послѣ четырнадцатилѣтняго отсутствія ихъ. Сельди эти отличаются особенно высокимъ достоинствомъ и если будутъ постоянно приходить, то составятъ богатство для края.

„Уловъ трески и другой мурманской рыбы, по свѣдѣніямъ тѣхъ же „вѣдомостей“, въ 1872 г. простирался до 514,000 пудъ. 14 лѣтъ назадъ, т. е. въ 1859 г., когда число промысловыхъ судовъ считалось до 500, привозъ мурманской рыбы, по свидѣтельству г. Данилевского, простирался до 441,947 пудъ, а нынѣ такихъ судовъ считается до 730, то

какимъ же образомъ уловъ рыбы ограничивается 350,000 пудъ, какъ рѣшаются уѣздить корреспондентъ?

„Что касается предполагаемой къ провозу по дорогѣ соли 300,000 пудъ, то, имѣя проектъ г. Больмана подъ руками, намъ кажется нельзя предполагать, что онъ говорить о мѣстной соли. Кому неизвѣстно безотрадное состояніе Бѣломорскаго солеваренія и дешевизна здѣсь иностранной соли. Во всякомъ случаѣ вѣрно то, что дорога можетъ здѣсь получить соли не 300,000, а сколько ей угодно, хотя 3.000,000 пудъ, разумѣется иностранной. Въ результатѣ оказывается, что и по этой статьѣ не г. Больманъ преувеличиваетъ, а г. корреспондентъ искажаетъ истину.

„Мы не беремся судить только относительно перевозки лѣса по дорогѣ. Но полагаемъ, что и эта перевозка весьма возможна, хотя бы потому, что дорога можетъ брать лѣсъ съ такихъ мѣстъ, изъ которыхъ нынѣ онъ недоступенъ для сплава. Тарифъ по примѣру паровозныхъ дорогъ, кажется, можетъ быть назначенъ по $\frac{1}{60}$ коп. Слѣдовательно, привозъ 25 пудового дерева, вѣрно за 150 вер., обойдется только въ $62\frac{1}{2}$ к. и за половинное разстояніе 31 к., а не 4 р., какъ не стѣсняется утрировать г. корреспондентъ, забывая, что г. Кларку и К° въ Онегѣ правительствомъ сдѣлано уступка въ цѣнѣ за лѣсъ именно потому, что окколо мѣстъ сплава лѣсъ вырубился и нужно доставать съ отдаленныхъ мѣстъ, что обходится весьма дорого.

„Кстати обѣ Онегѣ. Достоинства онежскаго порта, особенно убѣдительно поддержаны нынѣшнею навигациею. Оказывается, что портъ дѣйствительно на столько удобенъ, что въ теченіе 7-ми мѣсяцевъ въ году покрыть льдомъ, 2 мѣсяца закрыть иослицими въ заливѣ льдами, 3 мѣсяца недоступенъ по совершиенному обмелѣнію, а во все остальное время навигациіи въ немъ производится безостановочное судоходство.

„Архангельскій корреспондентъ, оговаривая такъ неосновательно проектъ Повѣнѣцко-Кемской дороги, забываетъ, какую великую услугу краю окажетъ эта дорога. Между тѣмъ, предприниматель, какъ видно изъ его проекта, не требуетъ ни отъ кого никакихъ пощертвованій, кроме сравнительно небольшой гарантіи отъ Олонецкаго земства въ 39,330 р. Мы не выражаемъ неудовольствія по поводу вятско-динской дороги и всегда готовы признать ее также полезной, какъ и повѣнѣцко-кемскую; и предприниматель послѣдней также не отвергаетъ пользы первой, какъ видно изъ проекта и не боится между ними соперничества, котораго, по нашему мнѣнію, и быть не можетъ. Да если-бы оно и яви-

лось въ какой-либо степени, то это еще не значитъ, что дорога не должна быть. Первая желѣзная дорога къ Черному морю были направлена къ Одессѣ, но это не помѣшило направить такія же дороги рядомъ къ Николаеву, къ Севастополю и т. д., и протестъ Одессы противъ этого былъ бы не болѣе, какъ смѣшонъ“.

Лумбушская Рождественская ярмарка. На Рождественскую ярмарку, бывшую въ Лумбушскомъ погостѣ, Повѣнѣцкаго уѣзда, 8 сентября, было привезено товаровъ на 3,794 р. 20 к., продано на 1,307 р. 70 к. Главными предметами торговли были: шерстяныи и бумажныи издѣлія (привезено на 2,650 р., продано на 480 руб.) и выѣланыя кожи (привезено на 1,000 р., продано на 750 р.). Торговцевъ было 14, изъ крестьянъ Петрозаводскаго и Повѣнѣцкаго уѣзовъ. Стченіе народа простирилось до 200 чел. Дохода въ пользу церкви съ балагановъ поступило 9 р. 15 к.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 21 сентября прибылъ изъ С.-Петербургра пароходъ „Повѣнѣцъ“; отправился обратно 23-го числа.

Земледѣльческая хроника. Вытегорскій уѣздъ, 15 сентября. Уборка яровыхъ хлѣбовъ еще продолжается въ иѣкоторыхъ мѣстахъ. Всходы озимовыхъ хлѣбовъ удовлетворительны. Погода стояла, частію, сухая, при сильныхъ холодныхъ вѣтрахъ.

Повѣнѣцкій уѣздъ, 21 сентября. Уборка озимаго и яроваго хлѣба совершенно окончена; урожай, въ сравненіи съ прошлыми годами, весьма хороши: зерно полное, хлѣбъ бѣлый. Посѣлинный на будущій годъ озимовый хлѣбъ всходами удовлетворителенъ. Погода, въ теченіе недѣли, стояла пасмурная, съ приморозками ночью, доходившими до $4^{\circ}/0$.

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ И ЭТНОГРАФИИ.

Списокъ съ грамоты Царя Михаила Феодоровича о земляхъ Елгомской пустыни (въ Каргопольскомъ уѣздѣ).

(7149 — 1641 г.)

(Подлинный современный списокъ находится при церкви Елгомскаю прихода; копія съ него сообщена въ редакцію Г. В. отъ В. В. Бояденскаго.)

Отъ Царя и Великаго Князя Михаила Феодоровича всія Руссіи, въ Каргополь

ріопу Антоновицу Слотину. Были намъ членъ Каргопольского уѣзду, Мошенского стану, новые Елгомскіе пустыни, строитель старецъ Тарасей съ братьемъ: Живутъ де ови въ той пустыни, у Илгомскаго озера, на черномъ лѣсу; а въ прошломъ во 135 (1627) году, по благословенію Новгородскаго Кирея митрополита, они въ той пустыни устроили храмъ во имя Пречистые Богородицы положенія честныхъ ризы, и отъ чудотворные иконы Пречистые Богородицы было многимъ людемъ исцѣленіе. А отъ живыхъ деревень Мошенского стану тое пустыня за 50 верстъ, отъ Канакши за 30 верстъ, отъ Важескаго уѣзду за тридцать верстъ. И прилегли къ той пустыни мхи и болота непроходимые, а пашенные земли и угодей ничего неѣтъ. И намъ бы ихъ пожаловать, велѣти бѣ имъ дати на оброкъ лѣсу порослые земли, которые къ той пустыни подошли по урочищамъ отъ Рытовалги на Рачмину на старую рѣчку на Канакшу, а отъ старой рѣчки по новую рѣчку по Канакши вверхъ, по обѣ стороны, на Канакше озерко, а отъ Канакшеннаго озерка на Карзенское озерко, а отъ Карзенскаго озерка на Сорское озерко, а отъ Сорскаго по Сорскому ручью внизъ до Каменного ручья, а отъ Каменного ручья на Яско озерко, а отъ Яска озера на Рытовалгу; а та де земля въ оброкъ ни за кѣмъ не бывала и нынѣ лѣсомъ поросла. И будетъ такъ, какъ намъ Каргопольского уѣзду, Мошенского стану, Илгомскіе пустыни строитель старецъ Тарасей съ братьемъ биль членъ, и какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, и ты бѣ про тое пустольную землю, о которой намъ старецъ Тарасей биль членъ, велѣть ссыкатъ, досколь та земли випустѣ лежить или кто ею владѣеть, и будетъ владѣють и почему хто владѣеть и оброкъ съ той земли даютъ ли, или будетъ безвбочно владѣютъ; а ссыкатъ, о томъ о всемъ отписать къ намъ къ Москвѣ, а отписку велѣть подать въ Новгородской четы дьякомъ нашимъ думному Федору Лихачеву, да Максиму Матюшкину, да Григорию Львову. Писанъ на Москвѣ лѣта 7149 апрѣля въ 5 день. А у подлинной назади пишеть: дьякъ Григорий Львовъ.

Елгомская пустынь основана была старцемъ Тарасиемъ Москвитинымъ, но, по другимъ источникамъ, позднѣе 1627 года, о которомъ упоминается въ настоящей грамотѣ: основываясь на надписи толковаго евангелия и грамотѣ новгородскаго митрополита Серапиона, отъ 8-го марта 1642 г., г. Барсовъ относилъ основаніе пустыни къ 1631—1642. Кромѣ того, по его же указанію, на двухъ крестахъ, водруженыхъ при основаніи церкви Богоявленія Господня съ

придѣломъ Положенія ризы Богоматери есть надпись: „при строителѣ старцѣ Тарасѣ Москвитинѣ“, а на колоколѣ: „радѣніемъ старца Москвитина 1631 года“. Пустынь упразднена въ 1731 году.

Надписи на двухъ колоколахъ въ церкви Елгомскаго прихода.

(Сообщ. В. В. Богоявленскаго.)

На 1-мъ (высота въ 1 пудѣ): Abbas mihi posuon ivdoci dedit R D Cab argentear. 1641 года.

На 2-мъ (высота въ 3 пуда): Anno 1631. Henrick-Ter-Norst-me-fecit-baventriae.

Народный суетѣрій.

Заговоръ отъ порѣза.

Благодаря только большому уваженію ко мнѣ старушки—заговорщицы и настоятельнѣйшей просьбѣ удалось мнѣ выпытать слѣдующій заговоръ, произносимый надъ порѣзаннымъ мѣстомъ шепотомъ трижды, при чемъ послѣ каждого раза заговорщица дуетъ и дѣлаетъ плевокъ.

„Владычица Пресвятая Богородица Христа родила—себя не вредила, не слышала ни скорби, ни великихъ ранъ; такъ и у раба Божія (имярекъ) боль утиши, кровь останови; въ ночь при мѣсяцѣ, въ день при солнцѣ, при частыхъ звѣздахъ, при буйныхъ вѣтрахъ. Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь“.

Трудность выѣданія зависитъ отъ того, что знающіе заговоры стараются строго хранить тайну—не передавать другимъ, чтобы въ противномъ случаѣ не лишиться силы, заключающейся, по воображенію ихъ, въ строгомъ храненіи секрета.—Часто заговоривающіе достигаютъ своей цѣли: кровь останавливается и порѣзъ заживаетъ; но чѣмъ слѣдуетъ объяснять подобное явленіе, т. е. слѣдуетъ ли относить исцѣленіе къ силѣ заговора, или оно зависитъ отъ другихъ причинъ? Въ жизни своей мнѣ пришлось убѣдиться, что одного заговора отъ порѣза недостаточно, но что при этомъ и со стороны получившаго порѣзъ должно быть соблюдано условіе, указываемое заговорщикомъ, при неисполненіи коего заговоръ неудается. Убѣжденіе это основано на двухъ случаяхъ. Въ первый разъ заговорщица, прошептавши надъ порѣзаннымъ пальцемъ заговоръ, вѣльша держать руку въ спокойномъ состояніи, не поднимать къ верху, не трясти и—кровь остановилась! Это явленіе меня поразило. По возращеніи съ каникулъ, я объяснилъ

объ этомъ доктору и просилъ разъясненіе: отъ чего имѣть такую силу заговоръ? Докторъ, выслушавъ въ подробности обстоятельства, сопровождавшія заговоривание, далъ заключеніе, что теченіе крови остановилось единственно вслѣдствіе спокойнаго положенія руки. Послѣ того правильность заключенія доктора мнѣ пришлось повѣрить на дѣлѣ. Также какъ и въ первый разъ, и занявшись жалобою, по малоопытности, вновь порѣзали палецъ. Приглашена была захарка, но заговоръ проидалъ даромъ: и не стала держать спокойно руки, теченіе крови не остановилось и палецъ разболѣлся до такой степени, что боль отъ него (воспаленіе) распространилась на всю лѣвую руку. Только отъ медицинскаго пособія я получилъ облегченіе.

Не трудно догадаться, какая мысль руководитъ мною въ обнародованіи заговора и въ разоблаченіи его достоинства; мысль эта: разъяснить простому народу—оставить вѣру въ захарей, живущихъ на счетъ ихъ невѣжества, и въ болѣзняхъ случаяхъ обращаться скорѣе къ медицинской помощи.

П. С. Прѣскій.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

Телеграммы международного телеграфнаго агентства.

Верлинъ, 14-го (26-го) сентября, пятница, ночью. Король Итальянскій выѣхалъ сегодня въ десять часовъ вечера по Герлицкой желѣзной дорогѣ. На станціи этой дороги онъ простился самымъ сердечнымъ образомъ съ Императоромъ Вильгельмомъ. Оба государя поцѣловались, обнялись. Прощаніе Короля съ Наслѣдникомъ Принцемъ и Принцемъ Карломъ было самое дружественное. Станція желѣзной дороги была освѣщена бенгалскими огнями; несметная толпа народа провожала отѣздъ Короля Виктора-Эмануила сочувственными возгласами.

Нью-Йоркъ, 15-го (27-го) сентября, суббота. Неизвѣстность и застой въ торго-выхъ и денежныхъ дѣлахъ не прекращаются.

Въ Чарльстонѣ три банка прекратили свои платежи, а въ Чикаго два банка.

Коммерческій совѣтъ въ Чикаго воспрѣтилъ продажу зерноваго товара на будущее сроки.

Сделки съ хлопкомъ и съ хлѣбными то-

паромъ прекратились повсюду въ Соединенныхъ Штатахъ.

Мадридъ, 15-го (27-го) сентября, суббота. Инсургентскіе фрегаты „Нумансія“ и „Мендесть Нунонс“ бомбардировали 14-го (26) сентября городъ Аликанте въ продолженіи семи часовъ. Городъ сильно пострадалъ отъ бомбардировки, но защищался мужественно и нанесъ такія поврежденія судамъ инсургентовъ, что заставилъ ихъ удалиться.

Парижъ, 16-го (28-го) сентября, воскресенье. Въ газетѣ «Republique Francaise» отвергаютъ возможность союза республиканцевъ съ бонапартистами, говоря, что республиканцы не желаютъ имѣть ничего общаго ни съ бурбонами, ни съ бонапартистами.

Италия. Въ „Кёльнской Газетѣ“ напечатано отъ 26-го сентября: „20-го сентября папа получилъ много телеграммъ отъ французскихъ клирикаловъ. Въ одной изъ нихъ просили его святейшество принять эти немногія слова преданности „въ день скорби для церкви, въ который возсылаются къ небу пламенныя молитвы вѣрующихъ за торжество церкви“. Въ отвѣтной телеграммѣ Піи IX выражаетъ свою печаль по поводу „слѣпоты римлянъ, коснѣющихъ въ покорности правительству, отъ котораго нельзя ожидать вичего хорошаго“.

ла, Дарвина, Агассиса и вообще съ избранными по этому предмету сочиненіями. Въ составъ этого журнала-сборника входитъ переводныя статьи лучшихъ немецкихъ, англійскихъ и французскихъ писателей, а равно и оригиналныя статьи русскихъ авторовъ, напр. Бутиня, Сидорова, Аниченкова, Нисченкова, Бѣлаева, Усольцова и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства, имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностраннѣыхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ материальными средствами, чтобы приобрѣтать столь дорогія сочиненія. Предлагаемое изданіе даетъ возможность воспользоваться, если не всѣми подобными трудами, то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, по при самыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ Живописнаго обозрѣнія будетъ заключать много политика, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явлений природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, церемоніи, пляски, калища, идолы, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скитовъ и политика по предметамъ исторіи, мифологии, древностей и т. п.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія 7 р. Полугодовые подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. 50 к., трехмѣсячные съ пересылкою 3 р., и мѣсячные съ пересылкою 1 р. 50 к.

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ преміи, большая карта Европейской Россіи, съ обозначеніемъ желѣзныхъ дорогъ, разстояній между городами, пароходныхъ сообщеній, профилей горъ, замѣчательныхъ торговыхъ и историческихъ мѣстъ и т. д. (Величина карты полтора аршина въ длину и около аршина въ ширину).

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, по временамъ, разсылаемы подписчикамъ, въ видѣ отдельныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ, печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностранные ордена и по-

четные знаки отличія въ хромолитографическихъ рисункахъ.

Примѣчаніе. Чтобы не ограничивать журналъ тѣсною рамкою лишь описанія странъ свѣта и дать ему болѣе общее значеніе помѣщеніемъ популярныхъ статей по наукамъ, не имѣющимъ тѣсной связи съ землеописаніемъ, напр. по химіи, физикѣ, медицине, технологіи и т. п., редакція нашла болѣе цѣлесообразнымъ называть свое изданіе, съ 1874 года, просто „Живописное Обозрѣніе“. На присылку въ журналъ своихъ статей изъявили свою готовность нѣкоторые изъ профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица, желающія имѣть оставшійся еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1873 года, могутъ подписать и теперь, высылая за полное годовое изданіе изъ 55 номеровъ 6 р. 80 к. (съ пересылкою), а на полгода 3 р. 50.

По желанію, изъявшему многими подписчиками, журналъ будетъ высыпаемъ не въ бандероляхъ, какъ теперь, а въ цѣльныхъ конвертахъ.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ экзекурскою частію.

Лицъ, желающихъ подписать на журналъ будущаго 1874 года, редакція покорнейше проситъ, если можно, высыпать подписные деньги до наступленія 1 января или, покрайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Письма иногородныхъ адресуются въ С.-Петербургъ, прямо въ редакцію „Живописнаго Обозрѣнія“ на имя редактора-издателя Н. И. Зуева (1).

Редакторъ неофіц. части *A. Рудницкій*.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 26-го сентября 1873 года,

Петрозаводскъ, Въ Губернской Типографіи.